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ANDALUCÍA

Carlos Rocha SEVILLA

La fragmentación del voto sigue su
camino en Andalucía de la mano
de los dos partidos emergentes. Si
en las elecciones autonómicas del
22 de marzo Podemos y Ciudada-
nos sumaron el 23,7% de los vo-
tos, en unos comicios celebrados
hoy el porcentaje crecería hasta el
33,3%, a razón de un 19,2% para
el partido que lidera Teresa Rodrí-
guez y un 14,1% para la formación
encabezada por Juan Marín.

Según el Estudio General de
Opinión Pública (Egopa) publica-
do ayer, los casi diez puntos que
ganan Podemos y Ciudadanos co-
rren a cuenta de los partidos tra-
dicionales, aunque el reparto es
muy diferente. El PSOE de Susana
Díaz modera su caída y pierde ca-
si un 3% de los apoyos, mientras
que Izquierda Unida hace lo pro-

pio con casi un punto menos; pe-
ro es el PP quien sufre el mayor ba-
tacazo y se queda en un 21,9% de
los sufragios, casi cinco puntos
menos que en los comicios de
marzo. Sería su segundo peor re-
gistro histórico, sólo superado por
el 17% que logró Antonio Hernán-
dez Mancha en 1982 bajo las si-
glas de Alianza Popular.

La encuesta arroja otro dato lla-
mativo respecto a los populares,
que estarían en un empate técni-
co con Podemos, puesto que el
error muestral de esta encuesta
alcanza el 2,83% y la separación
entre ambas formaciones es sólo
de 2,7 puntos porcentuales. Aun-
que el PP es el peor situado del es-

cenario que propone el Centro de
Análisis y Documentación Políti-
ca y Electoral de Andalucía –de-
pendiente de la Universidad de
Granada–, es reseñable que Susa-
na Díaz y Antonio Maíllo llevarían
a sus partidos a obtener los peores
resultados en unas autonómicas.

La presidenta de la Junta, aun-
que suspende, sigue siendo la fi-
gura política más valorada, con
una puntuación de 4,9 sobre 10 y
un conocimiento que alcanza el
91,5% de los encuestados. Le si-
guen de cerca, con una valora-
ción de 4,7, Antonio Maíllo, co-
nocido por el 55,5% de la pobla-
ción; y Juan Marín, a quien sólo
conoce el 38,9%. Sin embargo, el
líder de Ciudadanos es una de las
figuras más reforzadas, si se tie-
ne en cuenta su popularidad, pe-
ro también el aumento de apoyos
de su partido, que obtendría casi
un 5% más de sufragios.

En este sentido, cabe destacar
que el 56,5% de los encuestados
ven positivo o muy positivo el apo-
yo del partido naranja a la investi-
dura de Susana Díaz, frente al
30% que lo ven negativo o muy ne-
gativo. Hay que recordar que las
1.200 entrevistas que se hicieron
para elaborar el sondeo se desa-
rrollaron entre el 29 de junio y el
18 de julio, en plenas negociacio-
nes para elegir presidente de la
Junta.

Similar al de Ciudadanos sería
el aumento de votos para Pode-
mos –un 4,4% más–, cuya líder,
Teresa Rodríguez, cuenta con un
4,5 de valoración y es conocida
por el 56,8% de los ciudadanos.
Por su parte, Juan Manuel More-
no, a quien conocen el 59,3% de
los encuestados, cierra la clasifi-
cación de popularidad con 4,2
puntos sobre 10.

El presidente del PP Andaluz su-
pera a su líder nacional, con 3,7
puntos de valoración, aunque a
Mariano Rajoy lo conoce el 99,7%

Crece el apoyo a Ciudadanos y
Podemos ante la debacle del PP
● El Egopa refleja el descenso de los apoyos a socialistas y populares, que pierden casi ocho
puntos frente a la subida demás de nueve de los partidos emergentes en sólo cuatromeses
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tención directa de voto supera en
unas décimas a la del PSOE de Pe-
dro Sánchez (un 22,1% frente a
un 21,8%).

Un empate, pero eso ya es mu-
cho. Para ganar otras elecciones
generales, Mariano Rajoy necesi-
ta a Andalucía. O necesita que el
PSOE le saque una ventaja menor
a la diferencia que el PP pueda
arañarle a los socialistas en Ma-
drid, Valencia o Galicia, las co-
munidades con mayor peso po-
pular, al menos hasta ahora. En
las pasadas elecciones generales,
las de noviembre de 2011, Maria-
no Rajoy barrió en Andalucía, ob-
tuvo 33 diputados frente a 25 so-
cialistas y sacó 10 puntos de ven-
taja al PSOE. Esto no volverá a
ocurrir, ésa fue una victoria his-
tórica que se produjo en un mo-
mento de debilidad socialista y
antes de que emergiesen Ciuda-
danos y Podemos, pero la ten-
dencia apunta a una recupera-
ción. Si Rajoy neutraliza al PSOE
en Andalucía con un número de
diputados similar, estaría en con-
diciones de ganar las elecciones
generales, puesto que los socia-
listas no parece que vayan a su-

perar a los populares en las otras
comunidades que más diputados
aportan al Congreso. Ahora bien,
una victoria en votos, o en esca-
ños, no asegura el Gobierno si la
diferencia es escasa, y éste es el
escenario que se está dibujando
ante las generales: Rajoy podría
gobernar si su ventaja es suficien-
te para conjurar una alianza del
PSOE con otros partidos de iz-
quierda y, en especial, con Pode-
mos.

A partir del año 2009, el PP se
colocó por delante del PSOE en
Andalucía en intención de voto
para unas generales. Era el se-
gundo año de la crisis, José Luis
Rodríguez Zapatero se había
quemado con sus políticas de
ajuste y de rectificación y Rajoy
se dibujaba como una esperanza
para la economía española. El PP

subió y subió (llegó a sacar 10
puntos), pero los primeros me-
ses del Gobierno de Rajoy supu-
sieron el jarro de agua helada pa-
ra este partido. Y para los espa-
ñoles. El Ejecutivo hizo lo impen-
sable, subir los impuestos; aco-
metió todas las reformas impo-
pulares, comenzando por la la-
boral, y se mostró incapaz de fre-
nar la destrucción de empleo. A
partir de esas elecciones, los son-
deos del Egopa comenzaron a
dar al PP una intención directa
de voto muy por debajo de la del
PSOE. Hasta ahora, cuando se
aprecia este empate que confir-
ma la recuperación popular. La
creación de empleo, el descenso
de los impuestos y, en especial,
una mejoría de las perspectivas
económicas están consiguiendo
lo que el Gobierno esperaba: ali-
viar la desafección pasada hasta
situarse al final de esta legislatu-
ra un poco por delante de los so-
cialistas. Y, en efecto, el vuelco se
ha producido, aunque sólo la
propia cita electoral y los acuer-
dos posteriores permitirán saber
si es suficiente.

Es posible que un resultado
ajustado abra una posibilidad
hasta ahora inédita en España:
que gobierne el segundo partido
en votos con el apoyo de un terce-
ro. La operación es complicada,
puesto que se requiere un plus de
legitimidad que salve el escollo de
la mayoría. Pero es que, además,
si el PP logra visualizar este esce-
nario de pacto entre Podemos y el
PSOE, ya habrá ganado bastante,
porque los socialistas comenza-
rán a perder voto por un centro al
que no gustan las radicalidades.
Susana Díaz sabe de ello, por eso
habla de la centralidad de los so-
cialistas y por ello se acercó a Ciu-
dadanos en vez de a Podemos.

Y ése es el otro gran apunte de
este sondeo del Egopa: el diferen-
te comportamiento de los andalu-
ces según se trate de elecciones
generales o autonómicas. El PP
salva el tipo en Andalucía en unos
sondeos nacionales, pero se hun-
de respecto a unas andaluzas. El
partido de Juanma Moreno se
aproxima peligrosamente al des-
filadero de un apoyo menor del
20%, cuando se situaría al nivel
de Podemos. A su favor sólo cuen-
ta con los cuatro años que restan
para las próximas elecciones an-
daluzas. Es posible que si el parti-
do salva el tipo en las próximas
generales, siga al mando de una
formación que necesitará profun-
dos cambios.
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Juan M. Marqués Perales

Las encuestas del Capdea fun-
cionan, son de fiar, sobre todo
si se realizan como ésta cerca
de un proceso electoral. Cuan-
do este centro de análisis de la
Universidad de Granada pu-
blicó su sondeo a escasos me-
ses de las elecciones andaluzas
de mayo de 2015, casi lo clava.
Acertó el porcentaje exacto de
apoyo del PSOE y de Podemos,
sobrevaloró al PP en dos pun-
tos y erró con Ciudadanos, pe-
ro es que este partido no era
nada incluso cuando se convo-
caron los comicios. Un resulta-
do sobresaliente. En esta oca-
sión , Capdea también ha pre-
guntado a los andaluces por
las elecciones generales y,
puesto que éstas se convoca-
rán para noviembre o diciem-
bre, merece la pena poner la
lupa porque lo que viene a in-
dicar es que el PP de Mariano
Rajoy comienza a recuperarse
después de cuatro años de de-
safección hacia el Gobierno
central, de tal modo que su in-

JUAN CARLOS VÁZQUEZ

Mariano Rajoy, la pasada semana en Sevilla.

de los participantes en el sondeo.
Muy cerca del presidente del Go-
bierno se encuentra Pablo Iglesias,
con un conocimiento del 97,8,
que, sin embargo, es el menos va-
lorado a nivel estatal, con un 3,5
sobre 10. Pedro Sánchez consigue
un alto nivel de conocimiento un
año después de su nombramiento
como secretario general de los so-
cialistas, además de ser valorado
con un 4,7. La misma nota consi-
gue Alberto Garzón, aunque al
candidato de IU a las generales só-
lo lo conoce el 68,5% del electora-
do andaluz. Justo por encima del
izquierdista en nivel de populari-
dad está Albert Rivera, con un
79,8%, pero el líder del partido
naranja es el más valorado de los
políticos incluidos en la encuesta,
con 5,2 puntos sobre 10.

Esta oleada del Egopa también
incluyeprediccionessobrela inten-
ción de voto de los andaluces para
las elecciones generales que deben
celebrarse antes de final de año y el
resultado resulta llamativo por las
diferencias que arroja respecto a
unas hipotéticas andaluzas. Aun-
que no son comparables, porque la
estimacióndevotodelasandaluzas
hasidoretocadatras la inclusiónde
otras variables –recuerdo de voto,
histórico de otras elecciones, etc–,
llama la atención que el PP, con un
22,1%delosapoyos,sesitúecasien
un empate con el PSOE, que se que-
da en el 21,8%. En el caso de los
partidos emergentes, Ciudadanos
se colocaría como tercera fuerza

política con el 13,4% de los votos
–algo menos que la estimación pa-
ra las andaluzas–; mientras que Po-
demos descendería hasta el cuarto
lugar para quedarse con el 11,3%
de los votos.

Estas predicciones sí pueden
compararse con la intención di-
recta de voto para unas autonó-
micas. En este sentido, destaca
que el PSOE y Podemos mejoran
respecto a unas andaluzas, con
1,4 y 0,6 puntos más en Andalu-
cía. Por su parte, el PP y Ciudada-
nos obtendrían menos sufragios
en unas elecciones al Parlamento
de Andalucía que en unas gene-
rales, con 3,9 y 07 puntos menos
en las autonómicas.

El PSOE y Podemos
obtendríanmás apoyo
en unas andaluzas que
en unas generales

El PP salva el tipo de
cara a las generales, el
empate en Andalucía
puede darle la victoria

●A diferencia de las autonómicas, el PP recupera la
primera posición de cara a las elecciones generales

Pero Rajoy remonta

El 70,3%de la población se siente tan andaluza comoespañola

El Euskobarómetro de hace
unos días indicó que hay un
descenso en el apoyo a la inde-
pendencia vasca y una encuesta
publicada el domingo por Me-
troscopia dice que los catalanes
ven difícil la secesión. Si el so-
beranismo parece enfriarse en
las regiones españolas con más
tradición al respecto, el nacio-

de comunidades autonómas,
con un apoyo del 46,4%. En em-
pate técnico se sitúan aquellos
que abogan por volver a un Es-
tado centralizado sin autonomía
(24%) y los que prefieren un
modelo federal donde las regio-
nes tuvieran más competencias
(24,3%). La opción minoritaria
es la de aquellos que irían más
allá y apoyarían el derecho a la
independencia de las comunida-
des que así lo quisieran.

nalismo andaluz sigue el mismo
camino y está mas apagado que
nunca. Según el Estudio General
de Opinión Pública de Andalucía
(Egopa) el 70,3% de los 1.200 en-
cuestados se siente tan andaluz
como español. En la serie históri-
ca, este dato sólo fue superior,
con un 70,5%, en el sondeo de
hace dos veranos. Muy lejos que-

da la encuesta de octubre de
2007, cuando el porcentaje se
quedó en el 59,1% frente al 17,7%
de participantes que declaraban
sentirse más andaluz que espa-
ñol. El último Egopa indica que
sólo el 9,8% de los encuestados
dicen ser más andaluces que es-
pañoles, a los que hay que sumar
el 1,8% que asegura que tiene

sentimientos únicamente andalu-
ces. Del otro lado se encuentra
un 6,5% de los participantes en el
sondeo, que declaran sentirse
únicamente español, y un 10,2%
que tiende a declararse más es-
pañol que andaluz. Respecto a la
organización territorial del esta-
do, la opinión mayoritaria está
por mantener el sistema actual


